

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones en el por Pagos anticipados. Madrid, 50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 16 de Abril de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.281

Miopia política

No sabemos hasta qué punto, serán exactos los rumores que cierta parte de la prensa difunde sobre las causas de la dimisión del capitán general de Canarias, Sr. Bargés.

Se ha dicho que pedía más soldados, que pedía más artillería, y que por no satisfacer sus deseos el Gobierno en la medida por él puesta, por esta causa ha reiterado su dimisión. Otra versión atribuye su renuncia y su regreso a la Península a las excesivas consideraciones del Gobierno con los ingleses, quienes toman en aquellos puertos carbón y practican otras operaciones que no se acomodan, después de declarada la guerra con el Transvaal, a las leyes de la neutralidad.

No sabemos dónde estará la verdad en estas distintas versiones; pero nos hacen recordar ciertos artículos de la prensa, lo que tantas veces escribimos en las columnas de EL CORREO, cuando se ventilaban los problemas de Cuba y de Filipinas.

Ciertamente que todo gobierno precursor debe cuidar con esmero del armillado de las costas, de la defensa de los puertos y de cuantos resortes prudentes conduzcan a la defensa de la soberanía, no dejando para momentos excepcionales y de aturdimiento lo que debe hacerse en días tranquilos y con la debida preparación.

Pero por cima de todas estas precauciones y necesidades, el principal cuidado debe consistir en gobernar bien a los pueblos y el mantener con ellos buenas y razonables relaciones comerciales.

Ni en Cuba ni en Filipinas faltaron jamás hombres.

El ejército llegó a ser colosal, sobre todo en la primera de estas colonias, y sin embargo, de nada sirvieron tantos centenares de jefes y generales, ni tantos millares de soldados como allí se enviaron, como no fuera para desahogar a la metrópoli y para procurarnos gastos enormes y escandalosos.

Cuando se gobierna bien, cuando se gobierna con prevision, cuando se saben conjugar los conflictos, transigiendo si las circunstancias lo aconsejan, la fuerza es un gran recurso, caso de que estalle alguna discordia, porque esta discordia seguramente moverá a corto número de ciudadanos; pero cuando el descontento es general y todas las almas, ó una gran parte de ellas, se declaran en rebeldía, que haya más ó menos soldados prevenidos ó en operaciones importa poco; y menos como cuando el mar, según ocurría en Cuba, era un factor tan favorable para los Estados Unidos.

Un buen gobierno, una buena administración, una gran corriente de intereses comerciales, tienen mucho más valor que todos los ejércitos de la tierra.

LA NEUTRALIDAD

EL GOBIERNO PORTUGUES

París 15.—No sólo en Francia, sino también en el resto de la Europa continental, ha producido deplorable efecto la conducta del Gobierno portugués autorizando a los ingleses para que pasen sus tropas y su material de guerra por el territorio lusitano de la Bira con destino a la guerra del Transvaal.

Portugal, ó por mejor decir, el gobierno de Lisboa, se funda para ello en la existencia de tratados de alianza que datan de varios siglos, lo cual se considera aquí como fútil pretexto que aguya una violación de las leyes de la neutralidad, y hace pesar sobre el gabinete lusitano las responsabilidades de sus consecuencias a que pueda dar lugar un acto de verdadera hostilidad a los bores.

El lenguaje de la mayoría de los periódicos portugueses pone de manifiesto que la opinión del país, tan celoso de su independencia y que simpatiza con la causa de las dos Repúblicas sudáfricanas, no está en manera alguna al lado del gobierno.—*Fabra.*

HABRÁ MODIFICACION ministerial?

Los periódicos crecen, en general, que del Consejo del ministro saldrá el acuerdo de una renovación extensa en el Gabinete; pero la verdad es que al dar esta impresión, proceden por conjeturas, no atreviéndose a una afirmación rotunda.

Entre los nuevos ministros más probables, hábiase del Sr. Rodríguez San Pedro, quien, según *El Nacional*, confiere el sábado con el Sr. Sivela, haciendo que el

presidente del Consejo pronunció estas palabras, poco más ó menos:

«Yo no sé si haré la crisis ahora ó más tarde; pero puedo asegurarle que aún no he pensado en los nombres de las personas que han de formar el nuevo Gabinete; y que siendo personas marítimas todas las que se señalan, no puedo negar que usted, por su historia y por sus talentos, es tanto, por no decir más merecedor que cualquiera de ellos de ocupar un puesto tan importante como el de consejero de la Corona.»

LAS CORTES ITALIANAS

Reforma del reglamento.—Extravagancias de Gabriel d'Annunzio.

Roma 10.

Después de varios disturbios y episodios se ha aprobado la reforma del reglamento de la Cámara de diputados, en sentido gubernamental.

Ha costado, sin embargo, gran trabajo el salir de la dificultad en que se hallaba el gobierno, porque, según el antiguo reglamento, no podía el presidente expulsar a los diputados, como lo hizo en Inglaterra Mr. Gladstone, ni podía tampoco impedir que la oposición acumulase las enmiendas y pronunciara discursos interminables. En la sesión del día 1.º fueron tales los insultos que dirigieron los radicales contra el presidente Sr. Colombo, llegado a tirarle a la cabeza pelotillas de papel, en señal de desprecio, que no sólo é, sino la mesa entera, se creyó obligada a presentar su dimisión. La situación era terrible, y hubo algunos que volvían ya los ojos hacia el rey Humberto.

La mayoría comprendió, sin embargo, que a ella y sólo a ella correspondía triunfar de la obstinación de sus adversarios. Acudieron luego a Roma en gran número los diputados conservadores, y así d'jares intimidar por gritos y amenazas, se retiró el Sr. Colombo por una mayoría de 265 votos, a pesar de que la extrema izquierda votó el candidato de la más moderada y del centro, que era el respetable Biancheri, reduciendo 145 votos.

Oculto este punto, procedió la Cámara a votar el nuevo reglamento al día siguiente, distribuyendo antes impreso el proyecto elaborado por la comisión, que concibe al presidente la facultad de expulsar a los diputados y de fijarles tiempo para sus discursos, siempre que tratan de realizar el obstruccionismo, como está ya dispuesto en Inglaterra. Querían las izquierdas que hubiese sobre esto alguna discusión; pero el presidente se opuso a ello, conformándose a la moción de Cambrey Digny, y era tan firme la actitud de la mayoría, que no osaron insistir. Querían, al menos, la votación nominal, para armar a guisa alboroto; mas tampoco cedió en esto Colombo, y el reglamento fué aprobado por votación ordinaria, levantándose en pie los que daban su aprobación. Las izquierdas, desechadas, se salieron antes de la Cámara, y han dado lugar al Manifiesto, que ha causado poca impresión en el público.

El poeta d'Annunzio, el divino Gabriel, como le llaman sus admiradores, ha dado en esta crisis una prueba curiosa de la ligereza y vanidad de su carácter. Es diputado por un colegio conservador, donde se habían fido sus tarifas a ratos reaccionarias. Mas hé aquí que, cuando menos podía esperarse, el día en que se presentó la moción de Digny, se levantó, gesticulando como los energúmenos de la izquierda, y se colocó al lado de ellos, diciendo que le parecía que tenían razón y que pasaba del lado de los muertos al lado de los vivos. Aunque todos se hallaban preocupados por otros intereses de más valor, no dejaron de escandalizarse de semejante extravagancia, por no decir felonía, y uno de sus más íntimos amigos le gritó: «¡Pobre Gabriel, tú acabarás en una casa de locos. El, sin embargo, no ha parecido arrepentirse, pues aunque ha sido notado que no ha firmado el Manifiesto de las izquierdas, esto se explica por su condición indisciplinada, indócil y pedante.

—Las Cortes han suspendido sus tareas hasta el 15 de Mayo.—X.

RECUERDOS DE OTRAS EXPOSICIONES

La de 1867

Una de las Exposiciones inauguradas en París con mayor boato fué, sin duda, la de 1867.

El 1.º de Abril de dicho año, a la una y media de la tarde, llegaban al pabellón del Reloj en dos soberbias carrozetas a la D'au-mont, Napoleón III, la Emperatriz Eugenia, nuestra compatriota, y algunos altos personajes y damas de la corte.

En dos hermosos caballos de las imperiales coches montaban dos jockeys, de diez y doce años de edad, que cumplían su misión a maravilla.

Siempre tuvieron fama las cuadras y cocheros de los Emperadores franceses; pero con motivo de la apertura de la Exposición y la llegada a París de regio huéspedes, el lujo subió de punto.

En el citado día, el paso de la comitiva por las calles provocaba murmullos de admiración.

En el pabellón imperial esperaban a las augustas personas el príncipe Napoleón, presidente honorario de la Exposición; la princesa Matilde, altos dignatarios, damas de honor, chambelanes, etc., etc.

También estaban allí los príncipes extranjeros que habían ido a París para visitar el certamen; el príncipe de Gales, representaba a Inglaterra; el de Orange, a Holanda; el conde de Flandes, a Bélgica, y el duque de Leuchtenberg, a Rusia.

Napoleón III vestía de frac con el gran

cordón de la Legión de Honor. La Emperatriz llevaba magnífico traje de seda gris tornasolado de azul y naranja, con larga cola; sobre los hombros una manteleta de terciopelo negro adornada con pasamanería negra y de oro y volantes de encajes de Chantilly. Cubría su hermosa cabellera una capota con bridas de encaje negro y blanco, adornada con panachos de este color y una corona de violetas de Parma. En sus manos, cubiertas con guantes de Sajonia, llevaba la sombrilla de seda verde con mango de madera de laurel; de que la soberana no prescindía cuando iba a paseo.

Los Emperadores se detuvieron un momento en el pabellón para saludar a los augustos huéspedes. Después pasaron al gran vestíbulo que decoraban plantas tropicales é inmensas cariátides que sostenían la gran escalera por donde se subía a las galerías del piso alto.

Al íles esperaban la comisión imperial de la Exposición, los ministros é individuos del Consejo privado y el prefecto del Sena.

Los soberanos, precedidos de todos los individuos de la comisión, recorrieron la hermosa plataforma central, de dos kilómetros de largo, fijando especialmente su atención en las máquinas para la apertura del Canal de Suez, en los aparatos perforadores del monte Cenís, en el primer ascensor que se construyó, en las grandes máquinas para construcción de armamento de guerra, las magníficas lunas de Saint Gobain, las manufacturas de Sévres y los tapices de Gobelins, entre los cuales figuraba una colección representando el triunfo de F. Ora, encargado por la reina María Antonieta y fabricados un siglo después por orden de la Emperatriz Eugenia.

Admiraron además el extenso y hermoso parque, con sus ríos y cascadas, lleno de verdaderos palacios de todas las nacionalidades, contruidos con arreglo a los más variados géneros arquitectónicos.

Terminada la visita, los Emperadores se detuvieron breves momentos en su pabellón para dar las gracias y felicitar al Jurado, y regresaron a las Tullerías.

Entre los recuerdos de aquella época, figura el de este curioso incidente:

Se había dado orden para que solo se permitiera la entrada en la Exposición a los coches del Emperador y de los príncipes, y a este efecto se colocó un cartel en un ángulo que daba al Quai d'Orsay, en el que se leía: «Entrada de soberanos.»

Un día Mlle. Hortensia Schneider, la espiritual y famosa actriz, quiso penetrar por la puerta imperial en su magnífica D'au-mont, que era una de las más lujosas de París.

Paró su carruaje en dicho sitio, y dirigióse la actriz al guardia que vigilaba el cumplimiento de la mencionada orden, anunciándole como la gran duquesa de Gorois-lein, uno de sus papeles favoritos.

Las puertas se abrieron enseguida, y Mlle. Schneider entró triunfalmente en la Exposición.

El incidente fué conocido muy pronto en la corte, donde hizo mucha gracia.

Después de la inauguración se sucedieron las fiestas en las Tullerías, en Versalles, en el Hotel de Ville; revistas militares, caçadas, funciones de gala en la Opera. Fué aquel un mes de lujo y esplendor.

Un día se recibió la noticia de haber sido fulgurado en Méjico el Emperador Maximiliano. Eran las diez de la mañana del 1.º de Julio. Napoleón III tenía que presidir el reparto de recompensas a los expositores.

Asistieron él y la Emperatriz, y a ambos les pareció interminable aquella ceremonia, que conuyó con una manifestación entusiástica tributada a los Emperadores por gentes de todas las naciones.

A la alegría sucedió el duelo en la corte imperial, y puede decirse que desde entonces dominaron en el espíritu de los augustos esposos los más negros presentimientos.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Gronje en Santa Elena.—Tentativa de fuga.

París 15.—Según el corresponsal del *New York Herald* en Londres, al desembarcar el general Gronje en Santa Elena, parecía hallarse en buen estado de salud.

Ha sido conducido con su esposa a Kant Cottage, donde habrá de permanecer hasta que termine la guerra.

El coronel alemán Schiel y tres boers que fueron conducidos a esta isla con Gronje han intentado fugarse.

Los cuatro fueron capturados.

Los prisioneros ingleses

Londres 15.—Los oficiales británicos que se hallan cautivos en Pretoria han firmado un documento en que protestan de las suposiciones de algunos periódicos ingleses, respecto a que eran mal tratados por los jefes boers encargados de su vigilancia.

Ha sido constatado que se les dispensa todo género de atenciones, y que últimamente el gobierno del Transvaal ha ordenado a las aduanas del país que transmitan sin pago de derechos los comestibles, vinos y ropas

que, en concepto de obsequio, se les mande desde los ingleses.

El general Brabant cercado

Londres 15.—Se ha recibido el siguiente telegrama, que ha producido cierta inquietud:

«Campamento boer de Leveo Kop 9.—El general inglés Brabant, con su división, compuesta de unos mil hombres, se halla cercado por fuerzas boers en el sitio llamado Molino de Rubrisson.

Tiene pocas probabilidades de escapar.»

La mediación de las potencias.—Negativa de Italia.

Roma 15.—Los delegados boers, señores Fischer, Wessels y Wo maars, han pedido al Gobierno italiano que intervenga para que cese la guerra.

El ministro de Estado, señor marqués de Visconti Venosta, ha contestado que el gobierno de Italia no puede acceder a los deseos de las Repúblicas a la sazón; pero que no tiene el menor inconveniente en transmitir al de Londres las proposiciones de los delegados boers.

En vista de esta negativa, los representantes federales han salido para París y Berlín.

Bayonetas

Londres 15.—El presidente Kúyer ha acordado que las tropas federales sean armadas con bayonetas, a cuyo efecto una fábrica de Pretoria ha construido en poco tiempo varios millares de ellas.

La situación de Bloemfontein

Londres 15.—Un despacho de origen boer dice que los soldados ingleses recientemente saídos de Bloemfontein y que han sido hechos prisioneros, refieren que el agua potable falta en aquella capital, hasta el extremo de que solo se permite usar de ella a los vecinos después de haberse surtido las tropas.

EL VIERNES SANTO EN PARÍS

A pesar de sus cien iglesias, París se ha mostrado este día casi como los demás del año.

El Viernes Santo la ciudad ofreció un aspecto poco conrito. Los boulevares estaban llenos de gente, la Avenida de los Campos Eliseos parecía estrecha para contener los carruajes que la recorrian, y en las inmediaciones de la Exposición había más curiosos que en los atrios de los templos. En cuanto a la actitud exterior de los parisinos, era igual a la de todos los domingos.

En otro tiempo los teatros observaban la piadosa costumbre de apagar sus luces en este día. Hoy ya solo los coliseos oficiales lo hacen. Los demás, ó dan una pieza religiosa ó continúan como los demás días sus mismos espectáculos profanos.

El Teatro Antoine anunció para esta noche el *José de Arimatea*, que es una obra admirable; el Lírico, *La oración matinal*; el Chatelet, un concierto místico; La Bodinière, *Su Santidad Leon XIII*; y Maguere, *El Cristo*. Otros, como el Gran Guinjo, como Olympia, como la Escala, como Parisiana, no tuvieron de católico sino sus Magdalenas aún no arrepentidas.

DUDAS SOBRE LA LEY DEL TIMBRE

Los señores Obispo de Barcelona, D. Manuel Durán y Bas, Comas Masferrer, Pina y Casals y otras distinguidas personas, han enviado al ministro de Hacienda este telegrama:

«Barcelona 14.—Excmo. señor ministro de Hacienda.—Sin embargo de que la ley del Timbre distingue por modo claro los documentos que con el carácter de mercantiles están sujetos exclusivamente a las disposiciones de los artículos 141 al 191, y los expedidos por particulares y sociedades civiles sujetos al 192, conviene, en evitación de responsabilidades, definir la interpretación auténtica, por lo que rogamos a V. E. se digne resolver si a los efectos del timbre han de aplicarse a los documentos mercantiles las disposiciones del art. 192.»

EN HONOR DE SARASATE

Anoche se celebró en el Fronton Central el banquete organizado por el *Círculo Vasco Navarro* en honor del eminente violinista Sarasate.

Entre los doscientos y pico de adherentes que tomaron asiento a la mesa, figuraban, no solamente lo más selecto de la colonia vasco-navarra de Madrid, sino muchos amigos y admiradores de Sarasate, maestros compositores, profesores distinguidos, escritores y artistas.

El menú (escrito en lengua éuskara, por cierto), fué admirablemente servido en la cancha del fronton por el intendente del mismo, Sr. Segura.

Al final del banquete, durante el cual reinaron la mayor expansión y alegría, pronunciaron elocuentes brindis en honor del insigne artista los Sres. San Bartolomé, Elacurriaga, Becerro de Bengoa y Alfaro. El Sr. Becerro de Bengoa pronunció un discurso ensalzando las glorias musicales del pueblo vasco que han honrado a España con su fama, y rindió en elocuentes frases cumplido homenaje al genio de Sarasate.

La nota más hermosa de su brindis, el tema en que insistió varias veces, provocando cada una de ellas espontáneos y unánimes aplausos, fué el de la unidad de la patria española, al da la armonía perfecta que debe reinar entre los hijos de España, sean de la region que fueren; el acendrado españolismo de los vascos y navarros, y su deseo de no turbar la paz y tranquilidad de España con llamaradas de engañoso brillantez, que a la postre se disipan siempre como el humo de fuegos artificiales.

Un fotógrafo obtuvo varias vistas de la mesa, y cuando terminó el banquete, buen número de comensales antonaron el famoso himno de I. Arraguirre, y varios coros, que merecieron el aplauso unánime de los concurrentes a la fiesta.

Sarasate se mostraba muy reconocido a

la prueba de cariño que le habían dado sus paisanos. La fiesta se prolongó hasta muy cerca de media noche.

La sublevación de los achantis

Londres 15.—Circulan rumores de haber caído prisionero en poder de los insurrectos achantis el gobernador inglés de la Colonia del Oro, Mr. Hoigson.

Un misionero europeo participa desde el interior del país que cinco oficiales ingleses y 40 soldados indígenas han sido muertos por los rebeldes.

LOS AUXILIOS A LOS FERROCARRILES

La cuestión de los auxilios a los ferrocarriles comienza a agitar nuevamente en la prensa francesa.

Le Temps en su revista financiera última se ocupa de este asunto, haciendo un gran alegato en favor de los auxilios.

Recuerda a este efecto, ó mejor, afirma que las Compañías han sido víctimas de malas evaluaciones en los gastos de este movimiento, previstas según los proyectos del mismo Gobierno; que por esta causa las subvenciones representan una pequeña proporción, en lugar de 40 por 100, y que por su intervención el Gobierno recula una porción de impuestos.

También se remonta dicho periódico a los perjuicios que a guisa de compañías han sufrido durante la guerra civil, y entendiendo que la actividad industrial de España exige hoy más ferrocarriles, considera en definitiva llegado el momento de hacer algo en favor de aquéllas.

Las Compañías en este caso, parece decirnos de lo que el articulista dice, y acudirían a España bajo el punto de vista financiero.

«Si España—dice—tiene alta idea de sí misma, debe de tratar esta cuestión de los caminos de hierro con altura de miras. Hay muchos elementos de ellas que parecen dispuestos a ayudar a la aplicación de un programa, siempre que los intereses de cada uno sean respetados.»

Notas artísticas

Círculo de Bellas Artes

Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará la inauguración oficial de la séptima Exposición que este Círculo celebra en el Palacio de Cristal del Retiro.

Al acto están invitadas sus majestades y altezas reales.

Exposición Amaré

Ni hoy ni mañana se abrirá al público, con el objeto de colocar las obras nuevas con que serán sustituidas las adquiridas hasta ayer.

TRIBUNALES

El crimen de la calle Mayor

En 26 de Enero del año pasado, José Lucas Corvera é Isabel Lúcas, que vivían en la calle Mayor, 37, 2.º, asesinaron al vecino de la misma casa y cuarto D. Juan Herrero, infrinidiendo también heridas de consideración a doña Teresa Tomás, dueña de la casa en donde paraban los criminales. Esta causa, que tanto interés despertó, se verá mañana en las Salas.

La feria de Sevilla

Sevilla 15.—Se ha inaugurado la temporada del teatro de San Fernando con la compañía de ópera del teatro San Carlos de Lisboa.

La función muy brillante. Se ha cantado *La bohemia*, siendo muy aplaudidos el triple Fanani, el tenor De Luz y los Sres. Danca y Paré.

Los hijos de los duques de A. B. estaban con la señora de Turbana el palco del marqués de Paradinas.

El martes debutará la Pacini con *El barbero de Sevilla*.

En un momento con que hoy ha sido obsequiado el Sr. Maura, han cantado firmemente las más aplaudidas notabilidades de dicho género.

Sevilla 14.—Se han inaugurado las exposiciones de ganados y plantas.

Estas con sacos ejemplares. En aquella, en ganado caballar se distinguen los Sr. Moreno Santamaría, Patricio Garvey, Yaquez, Rodríguez é Ibarra.

En yeguas, las de Rodríguez Rivas y el conde de Aguilar.

En ganado vacuno, los de Benjumea y Jimenez Cadenas.

En lanar, los de Ibarra y Muruve. De cerda, los de Francisco Mata y Rodríguez Rivas.

El total, sin importancia.

CONFLICTO EN MUTIL

Labradores y fabricantes

Entre los fabricantes de azúcar de Mutil y los labradores de aquella ciudad y los de Salobreña, Motivilar, Lobres y Almuñécar, hállase planteada actualmente una cuestión que amenaza adquirir lamentables caracteres y proporciones, y que reconoce por origen la intransigencia con que los primeros se proponen continuar fijando el precio de la caña, por más que la mayoría de ellos, según nuestros informes, se comprometió a la formación de una escala por la que desde la presente zafra habría de grauararse el precio del mencionado producto.

Desde luego acude al ánimo la persuasión de que esto es lo justo y lo que conviene a la coexistencia de los intereses de ambas partes, muy desequilibrados ahora por desgracia, pues en tanto que el azúcar se cotiza a altos precios y los fabricantes aumentan considerablemente su capital, los labradores están en realidad arruinados.

Pero los dueños de las fábricas, desentendiéndose de todo compromiso, han fijado ya el precio de 18 cuartos por arroba de

caña para esta zafra, y como los labradores entienden que el precio equitativo debería ser el de 24 cuartos y no se les concede términos de avenencia, proyectan llevar ante los tribunales a sus contentos, para obligarles, no solo a satisfacer el precio racional, según escala formada por los labradores—puesto que los fabricantes se han retraído—de conformidad con el compromiso de que al principio hicimos mención, sino a legalizar ese pacto, de tal modo, que para la determinación del valor de la caña no impere en adelante la autoritaria voluntad de los fabricantes, sino una regla sobre sólida base estadística.

Tiene este problema aspectos extremadamente desconsoladores. No se trata de una de esas crisis industriales en que por pobreza de mercados, por destructoras incompetencias o por cualquier otra causa, se ve impedido el comercio frente a frente de los mismos elementos que han sido sus auxiliares. Este asunto es de otra calidad. Los azucareros tienen múltiples y amplias salidas, se despiden a elevados precios, arrojan a sus fabricantes y dejan un espacio margen para que el bienestar florezca a su alrededor.

Y sin embargo, en la costa granadina, rústica los labradores por el plano inclemente de la miseria y se reproducen misteriosamente la fábula de la gallina de los huevos de oro.

MEETING CATALANISTA en Vendrell

Vendrell 15 (11 m.).—Antes de principiar el meeting se entró en la agrupación catalanista de Sitges con la bandera catalana, dándose vivas a Cataluña.

El meeting comienza a las diez y media. El presidente, Manuel Saiguera, recomienda la prudencia a los oradores.

José Roca, vocal de la Union Catalanista, afirma que la lengua catalana debe ser oficial y que los empleados que no sean catalanes deben ir a ganarse el pan fuera de Cataluña. Dice también que Cataluña debe ser una nación digna y civilizada.

Añade que el catalanismo ha declarado guerra a muerte a todos los partidos políticos, excepto al venerable Pi y Margall. (Grandes aplausos.)

El Sr. Guach, de Tarragona, dice que el ser catalanista precisa hablar catalán.

Lamentando de los inconvenientes que el idioma castellano reporta en los actos oficiales (Aplausos).

Acorda la Union para alcanzar los ideales y que sea lengua oficial la catalana.

El Sr. Malfre hace notar la diversidad de usos y costumbres de las regiones españolas, y opina que para obtener el triunfo de la causa catalanista debe prescindirse de la forma de gobierno.

Dice que al descubrirse las Américas, Cataluña perdió la autonomía, y se recuerda por haberse perdido las colonias. (Aplausos.)

Se declara partidario del servicio voluntario en tiempo de paz, debiendo ser obligatorio en tiempo de guerra. (Aplausos.)

El Sr. Suniell, de la Union Catalanista, empieza diciendo que dentro del catalanismo caben todos los catalanes honrados no políticos, extendiéndose sobre los inconvenientes de que sea el castellano la lengua oficial en Cataluña, y recuerda la historia catalana. El presidente hace el resumen, encareciendo el amor a Cataluña y procurando que los administradores sean honrados.

No considera conveniente acudir a las elecciones. Se dan vivas a Cataluña, y termina el acto cantándose *Les Sepadors*.

LA EXPOSICION DE PARÍS

Concurrencia a la Exposición

París 15.—Hoy han asistido a la Exposición más de 40.000 almas.

Los insidiosos que han entrado hoy por la Puerta Monumental se calculan en 3.000 por minuto.

Considerable gentío ha visitado también los pabellones extranjeros.

El orden no se ha turbado ni un sólo momento, ni ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

París ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.

Durante la noche, las iluminaciones de la torre Eiffel y del Palacio atraen una concurrencia enorme.

La animación es extraordinaria.

La plataforma giratoria

París 15.—La plataforma giratoria ha obtenido gran éxito.

Cuenta la entrada 10 céntimos, sin limitación de tiempo ni de distancia.

No ha ocurrido ningún accidente, a pesar de que se han ocupado en la inauguración más de 40.000 personas.

La plataforma se mueve sin interrupción, y se entra y se sale de ella con suma facilidad.

Un barrio gitano

París 15.—También se ha inaugurado este tarde dentro de la Exposición y al lado del Trocadero un local llamado *Andalucía*, que ocupa 5.000 metros cuadrados y tiene 100 metros de fachada.

Contiene esta instalación, hecha por una empresa francesa, reproducciones de la puerta del Alcázar de Sevilla, del Patio de las Douces, del Alcázar y Puerta de la Justicia de Granada y fragmentos de la Alhambra.

Hay, además, una calle con reproducciones de la casa llamada de Cervantes y de la Giraldá de Sevilla; ésta de 40 metros de altura, practicable hasta la parte superior por medio de ruidas y rampas, pudiendo los visitantes subir montados en un jumento enjaulado con guardaciones jerezanas.

Completada la instalación un gran pabellón rodeado de una galería con balcones estilo morisco.

Mide el pabellón 1.000 metros cuadrados y en él se correrá la pólvora a estilo marroquí, y si las autoridades lo permiten, habrá corridas de toros.

También hay un teatro, estilo oriental, donde actúan 13 gitanos de ambos sexos, granadinos, 10 cantores y cuatro guitarristas flamencos, todos sevillanos.

Los gitanos han promovido hoy un gran alboroto, y se negaban a trabajar porque se les daban vestidos de papel, mientras que a los cantores sevillanos se les dieron de seda, costando gran trabajo hacerlos desistir de su actitud.

Según parece se reproducen con frecuencia escenas semejantes.

La instalación ha tenido gran éxito.

La prensa extranjera

París 15.—Los periódicos de Berlín, Viena y Londres, publican números especiales celebrando la fiesta de la paz.

El *Weberzeitung*, de Viena, consagra a la Exposición un número de 100 páginas.

Felicitaciones

París 15.—Con motivo de la inauguración de la Exposición, el presidente de la

República, M. Loubet, ha recibido despachos de felicitación del presidente de los Estados Unidos, Mr. MacKinley, y del rey Alejandro de Serbia.

El jefe del ministerio, Sr. Waldeck Rousseau, ha recibido también numerosas felicitaciones de las provincias y del extranjero.

Abuso

París 15.—Todo se encarece en París. Las fondas suben los precios, y hasta los cocheros de punto, a pesar de la tarifa oficial, se muestran exigentes con frecuencia, negándose, con fútiles pretextos, a admitir los viajeros que no les ofrecen buena propina.

Diamantes africanos

De un informe suscrito por el cónsul de Francia en Pretoria, resulta que la producción de diamantes en el Transvaal en 1898 fué de 23.843 quilates, estimándose su valor en 1.093.200 francos, contra 5.792 quilates y 287.500 francos en 1897.

Los distritos mineros son Boshof y Pretoria; en el primero los diamantes se encuentran en el antiguo lecho del Vaal, especialmente en Christiania y Krommelsburg. En Christiania se obtuvieron 2.176 quilates de diamantes, con un valor de 160.435 francos, y en Krommelsburg 9.612 quilates, estimados en 711.100 francos; en junto, 11.818 quilates, tasados en 73.74 francos por quilate, que componen una suma de 871.575 francos.

En el distrito de Pretoria los diamantes se encuentran en depósitos de terrenos volcánicos y de aluvión.

El libro del Sr. Moreto

Con el título de *La moral en la derrota*, ha publicado el distinguido escritor D. Luis Moreto un importante estudio histórico, político y social, digno de la atención de los doctos.

Oportunamente nos ocuparemos de esta obra.

LA UNION NACIONAL EN HARO

Haro 15.—Se ha celebrado en el teatro un importante meeting de la Union Nacional.

El local estaba lleno, asistiendo muchos productores de Haro y de los pueblos comarcanos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, eligiéndose la junta directiva de la Union Nacional en la comarca.

Libros nuevos

«El crédito agrícola»

Con este título ha escrito ya cuatro volúmenes D. Joaquín Díaz de Rábago, y está en prensa el quinto.

A pesar de la extensión de tal trabajo, su lectura no ha de ser fatigosa a las personas que comprendan la trascendencia de las ideas en él expuestas; trascendencia que es mayor, si cabe, en nuestro país, donde tanta falta hacen las instituciones de crédito agrícola.

Hombre que conoce profundamente el estado actual de la producción española, y que sabe apartarse de los espejismos en que suelen incurrir los teorizantes, el Sr. Díaz de Rábago aporta al estudio del asunto un caudal de ciencia y experiencia que, seguramente, ha de producir huella en el ánimo de todos los amantes del progreso patrio.

Tarea difícil será resumir en pocas líneas la doctrina desenvuelta en los cuatro volúmenes. Los límites de estas impresiones volanderas casi no consienten otra cosa que a modo de anuncio de la aparición del libro.

Tratándose de una materia egada a las aficiones del vulgo, fuera ocioso recomendar a todo el mundo la lectura de *El crédito agrícola*. Si debe hacerse la advertencia a los que, poseyendo nociones de la cuestión, deseen profundizar en ella.

Es de notar, además, que los productos líquidos que se obtengan con la venta de los tomos, serán destinados por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago, a una obra de instrucción popular.

Es éste un nuevo servicio que se agotan pronto los ejemplares, prestando así el Sr. Díaz de Rábago dos servicios en vez de uno, con la publicación de su buen escrito libro.

LA EXPOSICION DE MURCIA

Cabalgata de huertanos

Murcia 15.—Durante toda la mañana ha recorrido las calles una cabalgata, llamada *El bando de la Huerta*.

Se componía de una doble fila de borricos, montados por jóvenes de la capital, vestidos con el antiguo traje huertano, es decir, con zaragüelles y montera, y dos carruajes figurados dos barracas, desde las que los huertanos auténticos y fingidos pronunciaron gestos solemnes y bandos de los distinguidos poetas murcianos y maestros en romances de este género, Martínez Torner y Frutos Beza.

La cabalgata iba amenizada, además, por bandas de música.

Segundo torneo de egrima

Hoy han continuado en el teatro del Circo las pruebas del torneo nacional de egrima.

Primera mente se jugaron seales de florete entre los maestros que ayer resultaron vencedores.

El jurado proclamó vencedores, respectivamente, a Roca, Broutin y Alersón.

Luego se verificó la prueba de florete entre aficionados, declarándose vencedores, respectivamente, a López Gullón, Ezquerria y Carpio.

Verificóse a continuación la prueba a sable entre maestros.

El jurado proclamó vencedores, respectivamente, a Pardiñi, Migózzi, Afrodasio y Gran.

Respecto al asalto entre los maestros Martínez y Medrano, el jurado apreció por unanimidad igual número de golpes recibidos, invitando a dichos maestros a que repitieran el asalto.

Corrida de toros

Por la tarde se ha celebrado corrida de toros. El tiempo cambió.

La Plaza solo con media entrada. Desde los balcones, ocupados por hermosas mujeres, se han lanzado multitud de serpentina, formando un vistosísimo entretido de cintas multicolores desde el antepecho hasta los tendidos.

La verbena

Por la noche se ha celebrado la autenticada verbena en la calle del Príncipe Alfonso y en la plaza de Santo Domingo, que estaban sembradas con focos eléctricos.

Yarias bandas de música amenizaban la fiesta. Serpentes raras de serpentina cruzaban la calle de balcon a balcon. Se han quemado fuegos artificiales.

EL SR. ARNÚS Y SUS AUXILIARES

El banquero de Barcelona Sr. Arnús, persona de tanta inteligencia como rectitud, ha tomado, a nombre de la casa que representa, el plausible acuerdo de poner en el Banco vitalicio a todos sus empleados que no tienen participación en la casa, con un seguro vitalicio de 5.000 duros a cada uno, habiendo adelantado con el indicado objeto el pago de tres anualidades.

HUELGAS

En Barcelona

Barcelona 16.—Se encuentran en huelga 510 operarios constructores de carruajes de esta capital.

La causa de la huelga es no admitir los patronos que los obreros sean socios del taller de resistencia para casos de huelga y escasez de oficiales.

Se desconfía de llegar a una solución satisfactoria.

Si se hablan de la próxima huelga de conductores de todos los tranvías de esta población.

Hoy conferenciarán los patronos con el gobernador, y por la noche hablarán los obreros con el Sr. Recartín.

Si las bases no satisficieren a estos últimos, el martes habrá huelga general.

En Gijón

Gijón 15.—Se ha celebrado el meeting de litógrafos con gran concurrencia de obreros y obreras.

Hablaron varios representantes de sociedades agremiadas, siendo aplaudidos.

Acordaron persistir en la huelga.

La salud en Madrid

Según dice *El Siglo Médico*, durante la semana última han continuado observándose casos bastante numerosos, pero benignos, de gripe de formas variadas, siendo los más intensos y graves los que adoptaron la forma gástrica. Las faringitis y larigitis bronquitis gripales también han sido frecuentes. Los reumáticos y catarrosos han experimentado por el cambio de temperatura modificaciones favorables, lo propio que los tuberculosos y cardíacos.

Continúan presentándose en los niños casos de sarampión, escarlatina y viruela, aunque por fortuna hasta ahora no ocasiona excesiva mortalidad.

Noticias teatrales

Música clásica

Como ya hemos anunciado, mañana, a las tres y media de la tarde, se verificará en el teatro de la Comedia una interesantísima sesión de música clásica, en la que tomará parte el insigne violinista Pablo Sarasate y los distinguidos artistas Sres. F. Bordás, Francés y Ruiz de Tejada.

Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE

«Cuarteto en fa (op. 41, núm. 2), Schumann, para instrumentos de arco.

SEGUNDA PARTE

«Cuarteto en do (op. 51, núm. 3), Beethoven, para instrumentos de arco.

TERCERA PARTE

«Cuatro danzas slavas, Dvorak, para violín, por el Sr. Sarasate, acompañado al piano por el maestro Guervós.

Los productos del concierto se destinan a un objeto benéfico.

Zarzuela

La segunda y tercera representaciones de la zarzuela nueva *El maestro de obras*, han confirmado el fallo del público del estreno, obteniendo, si cabe, más calurosos aplausos las principales escenas de la obra y siendo recibidos con verdadero entusiasmo los números más salientes de la partitura, y entre ellos el brillante pasacalle del cuadro cuarto, que muy pronto se hará popularísimo.

Ayer se vio el teatro completamente lleno en las cuatro secciones del distinguido público que acude a la Zarzuela siempre que se dan novedades de la importancia de *El maestro de obras*.

La Tabau en Valladolid

Valladolid 15.—Rata noche se ha presentado en el teatro Calhieron la compañía de C. Ferrer Palencia, debutando con *Batalla de damas*, obra que ha proporcionado un gran triunfo a Mari Tabau.

El número público que llenaba el teatro la obligó a salir repelidas veces a la escena.

La empresa cuenta con nutrido aforo.

El Sr. Escobar en Toledo

Toledo 15.—Ayer debutó en este teatro la compañía de D. Julio Escobar.

Con un lleno completo en la sala, se representó *La Dolores*. En el transcurso de la obra fué muy aplaudido el Sr. Escobar, por la interpretación que dió al protagonista del drama.

La señora Ezquerria y los Sres. Mendigal, Perrin y Navas obtuvieron también aplausos por su labor.

Comedia

Ayer se representó el hermoso drama *Fedora*.

La señora Mariani desempeñó la parte de protagonista con el acierto que era de esperar de sus notables facultades artísticas, siendo premiada con nutridos aplausos en los momentos culminantes de la obra y al final de todos los actos.

Presenció la representación deste el palacio regio S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañaban la marquesa de Najera y la condesa viuda de Torenó.

El público muy numeroso y distinguido.

Colon

El jueves, primer día de moda, hará su debut la extraordinaria artista madame Selli Orfeo, quien, acompañada de su pareja, ejecuta la maravillosa *Dance renouée*, última novedad del siglo.

Igencia en Aulide en Barcelona

Barcelona 16.—Se ha inaugurado el Liceo con la ópera *Igencia en Aulide*, última ópera de G. Uck.

No ha llegado a entusiasmar, y a los finales de los actos *Tresoro* y *cuarto* el público ha dado muestras de cansancio.

AL MENUDEO

Anteojos Roca Preciosos. Únicos que conservan la vista: como garantía los da a prueba. *El Baboso*, *el Gato*, *Arenal*, 19 y 21. Sucesores: Magallanes, 16 (Oviedo) y Faneó de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bateria y Óptica.

El ferrocarril de Cáceres. El gobernador de Cáceres telegrafía que por falta de personal de maquinistas y fogoneros ha habido necesidad de suspender hoy parte del servicio reglamentario en algunos trozos de la línea de Cáceres.

El gobernador de Valencia

Ha llegado a Madrid esta autoridad para informar al Gobierno del estado de la opinión en aquella localidad, en lo que se relaciona con los problemas de actualidad.

La crecida del Nalon

El gobernador de Ovisao telegrafía que ha enviado a Soto del Barco fuerza de la Guardia civil, y que se trabaja activamente para evitar el derrumbamiento que se temía a causa de la crecida del río Nalon, cuyas aguas han descendido.

Ahogada

Comunican de Oronos que el Viernes Santo ocurrió una sensible asagracia en el pueblo de Barra de Miño.

Varios vecinos, desosos de oír el sermón del Descendimiento, que se predicaba en la iglesia de San Miguel de Mallas, fustaron una barca para atravesar el río.

La fuerza de la corriente no tardó en arrastrar a la frágil embarcación, y a los pocos momentos caían en el agua el barquero, dos hombres más y Antonia Mira, joven de veinte años.

Los varones consiguieron salvarse agarrándose a las pajas; pero menos afortunada la joven, pereció ahogada en la corriente, a pesar de los inútiles esfuerzos que se hizo para sacarla a flote.

Círculo industrial

La fiesta celebrada anoche en este importante centro superó en brillantez a las esperanzas que en ella habían cifrado sus organizadores.

Tomaron parte en ella con general aplauso, las señoras Rúa Figueras, García (toña Concepción) y Capilla, y los señores Melizo, Barber y Bermúdez, y también un poquito de baile, improvisado por el elemento joven.

La feria de Salamanca

Telegrafía de Salamanca que la feria de ganados está muy animada, manteniéndose altos los precios.

En el Liceo ha debutado la compañía Guillan, de la cual forman parte las señoras Romero y Martínez.

Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante

No habiendo sido recogidos por sus dueños las mercancías y demás efectos que existen depositados en su estación de esta corte tiene establecida la Compañía, a pesar del anuncio inserto en el *Boletín Oficial* de la provincia, al gobernador civil de la misma ha dispuesto se proceda a la venta pública subasta de las mencionadas mercancías y efectos, entre los cuales hay vinos, cajas de plimatos, arroz, barriles de aceitunas, cofinas, esparto, etc., etc.

Dicha subasta tendrá lugar el día 20 del actual, a las once de su mañana, en el local designado al efecto en la estación de Atocha.

Las referidas mercancías y efectos estarán de manifiesto al público los días 17, 18 y 19 del corriente, de once de la mañana a cuatro de la tarde.

Los dramas del mar

Con motivo del naufragio de la barca *Regente*, ocurrido hace pocos días en la playa de Bayona (Galicia), una pobre muchacha, huérfana ya de su marido, ha perdido ahora a su padre, a su marido, y a su único hermano, quedando ella con cinco hijos pequeños y próxima a tener otro.

Riña de muchachos

Por si dos muchachos habían pegado a otro llamado Pedro González, salió un hermano de éste, Tomás, y con una navaja agredió a dichos muchachos, infligiendo a uno de ellos, Canuto Domingo Somolinos, una herida grave en la región axilar izquierda.

Tomás González fué detenido y llevado al juzgado de Instrucción de guardia.

Robo y tiros

Ayer, poco después de las ocho, en la calle de Toledo un ratero intentó sustraer el reloj al capitán de caballería D. Pablo Damian Lopez de Ayala; pero éste se apercibió de los propósitos del ratero, deteniéndole en el momento en que se apoderaba de la alhaja.

Cuando los guardias lo llevaban a la delegación, una mujer que les seguía de cerca hizo dos disparos de arma de fuego contra el oficial y los guardias, no haciendo blanco, afortunadamente.

La individuo consiguió por el pronto lo que indudablemente pretendía, ó sea sembrar la alarma, para que, aprovechándose de ella, pudiera escapar el ladrón, como así lo hizo, pero perseguido por los municipales, fué de nuevo capturado, en unión de la autora de los disparos.

EDICION DE LA NOCHE

LA PRINCESA DE ASTURIAS

París 16.—Algunos periódicos de esta capital, haciéndose cargo de los rumores acogidos por otros sobre proyectos matrimoniales de la princesa de Asturias, hacen constar que tanto la Reina Regente como el Gobierno español, no piensan tratar de este asunto antes del próximo mes de Septiembre, en que cumplirá la princesa la edad de veinte años.—*Fabra*.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Operaciones en Wepener.—Noticias contradictorias

Londres 16.—The Times publica esta mañana un despacho de Bloemfontein diciendo que circula en aquella capital el rumor de que reforzar a los boers transvaalenses van a reforzar a los boers que sitían a Wepener.

Londres 16.—Un telegrama inserto en *The Daily Mail*, y expedido en la Ciudad del Cabo, según el rumor de que las fuerzas inglesas que manda el general Brabant, han conseguido derrotar completamente a los boers cerca de Wepener.

En el ministerio de la Guerra no se había recibido a las siete de la mañana despacho alguno que confirme o que refute el rumor.

Por el contrario, algunos despachos recibidos en la noche última, calificando comprometida la situación en que se encontraba el general Brabant en las cercanías de Wepener.—*Fabra*.

Descalabro de los boers

Londres 16.—Los periódicos de esta capital publican el siguiente despacho expedido el día 15 en la Ciudad del Cabo: «La división Brabant ha derrotado a los boers en Wepener, apoderándose de los cañones de los mismos.»—*Fabra*.

AMÉRICA PARA LOS AMERICANOS.... DEL NORTE

París 16.—Un periódico de Chicago dice que los Estados Unidos, después de adquirir las Antillas danimarcasas, tratarán de hacer lo propio con las posesiones holandesas, y que no quedando ya entonces en el hemisferio Oriental más que algunas posesiones de Francia y la Gran Bretaña, los Estados Unidos procurarían adquirir las por procedimientos comerciales y pacíficos.—*Fabra*.

Intento de suicidio

Un estudiante llamado Emilio Lonche se arrojó esta madrugada desde el balcón del piso principal de la casa núm. 36 de la calle de Jardines a la vía pública, causándose solamente la fractura del dedo pequeño de la mano derecha, de cuya lesión fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Buapavista.

El lesionado manifestó que se tiró con objeto de sustraer a su madre, con la cual momentos antes acababa de tener un disgusto.

LA "GACETA"

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

CURIOSIDADES

El maguay mejicano y el pulque

El maguay constituye en Méjico una verdadera riqueza, que se viene explotando desde la más remota antigüedad, si bien en un principio se cultivaba esta planta

Choque de trenes

El gobernador de Salamanca telegrafía que al llegar a aquella población el tren que se dirigía a Portugal, chocó con una máquina que estaba haciendo maniobras...

PROYECTOS DE MENELICK

Paris 16.—Telegrafian de Zurich a La Stampa, de Italia, que el ingeniero Ig, consejero del Emperador de Abisinia, Menelick, marchará en breve a Londres...

En el Conservatorio

Esta tarde se han verificado en el Conservatorio ejercicios líricos de obras de concierto por los alumnos de la Escuela de Música.

El programa, que era escogido, se componía de la sinfonía del Regente, de Mercadante, ejecutada por la orquesta...

Terminaron los ejercicios con el coro y marcha del oratorio de Haendel, Judas Macabeo, ejecutado por los alumnos de la referida clase de conjunto.

HUELGA

Barcelona 16 (4 1/2 tarde).

En el Gobierno civil se han reunido los directores de los tranvías y de las Compañías de Omnibus y ferro-carril de Sarriá, acordando que en las cuestiones que se promuevan con los empleados de las respectivas empresas, quedan éstas en libertad de admitirlos y despedirlos...

de los patronos y que se declararán en huelga, temerosos que ésta sea general...

NOTICIAS DE VALENCIA

Valencia 16 (4 1/2). En el correo de hoy ha salido para Sueca, con el objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación, el Arzobispo de esta diócesis.

En el correo de esta tarde regresarán a Barcelona los individuos del Círculo de Bellas Artes que han estado aquí estos días.

Acaba de ponerse a la venta en la librería de Hernando, calle del Arzobispado, un precioso libro del Sr. D. Federico Muntadas...

Veracruz 15.—Con rumbo a la Habana zarpa hoy el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Reina Cristina.

Las Palmas (Gran Canaria) 15.—El vapor correo Cataluña, de la Compañía Trasatlántica, ha continuado hoy su viaje a Cádiz.

Habana 15.—Procedente de Puerto Rico ha entrado en este puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Monserrat.

Cádiz 15.—Ayer salió de este puerto para Las Palmas el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Cádiz.

El hijo de Abd el Kader Paris 16.—En Bouznada (Marruecos) ha fallecido el emir El Hachami, hijo del célebre Abd-el Kader, a la edad de cincuenta y cinco años.

Balance del Día El presidente del Consejo ha puesto a la firma un decreto convocando para el mes de Noviembre en Madrid el Congreso Ibero-americano...

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma una combinación de magistrados, tomando por base una vacante de Granada.

El consúl de España en Manila telegrafía que ha llegado hoy el vapor Tayabas, conduciendo 92 prisioneros recientemente libertados.

Hace constar La Correspondencia, que en la tribuna baja de la capilla real se hallaban ayer los duques de Calabria, con su hermano el príncipe D. Carlos de Borbon, a quien algunos periódicos añaden han supuesto infundadamente viajando por Francia.

Sigue la poética de vacaciones, y la gente entregada a celebrar la festividad de las Pascuas.

En los toros no ha habido tanta gente como ayer, y el público parece que ha salido poco complacido, lo cual no nos extraña, porque todos los oficios, artes y profesiones están en decadencia.

A pesar de lo dicho por periódicos y corresponsales, el general Martínez Campos no se ha movido de Madrid.

El ministro de Hacienda parece que continúa sus trabajos de exploración y de estudio, para la realización del empréstito.

Siguen afirmando los que creen estar en los secretos de bastidores, que el Consejo del miércoles será importante, y que en él se harán indicaciones que quizá determinen la modificación ministerial...

La inauguración de la Exposición de Bellas Artes en el Palacio de Cristal, se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

ULTIMOS DIAS de liquidación de la Camisera R. SANZ, Príncipe, 11.—REBAJAS extraordinarias en todos los artículos.

AGUAS MINERALES de BETELU Se recomiendan en la convalescencia de la gripe y demás enfermedades del aparato respiratorio. D. venta, Farmacia del Dr. Borrell, PUERTA DEL SOL, 5.

Banco Hispano Colonial Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas.—Serie A y de la Serie B, igualada a la A.

El Gobierno de S. M. ha dispuesto que desde 1.º de Mayo próximo se pague el cupón núm. 11 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A y de las Obligaciones Serie B...

En su virtud, los interesados pueden presentar los cupones para proceder en su día al pago, a razón de pesetas 7.50 cada uno, con los descuentos que establece la mencionada ley...

Los cupones se presentarán acompañados de doble factura talonaria, que se facilitarán en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, en el Banco de Castilla, en Madrid, y en casa de los corresponsales designados en provincias.

Barcelona 14 de Abril de 1900.—El secretario general, Aristides de Arriano.

La temperatura El termómetro del Sr. Aramburo calle de Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 23° sobre 0. A las cuatro, 28° sobre 0. La máxima fue de 29° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

La Bolsa

COTIZACION OFIC AL DEL 16 DE ABRIL DE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimas precios.

Table with columns: Día 14, Día 16, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and various bonds like Tesoro and Ultramar.

PARIS A la vista, 29.25 por 100 beneficio papel. A 3 días vista, 00.00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 32.50 pta. A 6 días vista, idem, 00.00.

Sesiones de la Bolsa Cierre.—A por 100 interior fin mes, 72.95.

Charada

El tendero del catorce ha puesto ayer un cartel, diciendo que no es cuatro, porque ya no quiere él. Aunque muy prima segunda, ha llegado a comprender que es poco tercia primera tener así que vender.

La solución mañana. SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: TOR NA SO LA DO

Cultos

Santo de mañana.—San Aniceto, Papa; Santos Fortunato, Marciano, Eneas, Pablo e Isidoro, mártires, y la Beata María Ana de Jesús.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento: a las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Manzanos...

En los Servitas (San Leonardo), continúa la novena a San Expedito, predicando a las cinco y media de la tarde el Sr. Sedeño de Oro.

En D. Juan de Alarcón fiesta en honor de la Beata María Ana de Jesús: a las diez y media habrá misa mayor y después abo- lición general y adoración de la reliquia de la Santa.

En la Iglesia Pontificia continúa el ejercicio de los Trece Martes a San Antonio: a las ocho y media se expondrá Su Divina Misericordia en el altar del Santo y después se celebrará misa, terminando con el ejercicio correspondiente.

En San Sebastián continúa también dicho piadoso ejercicio. A las ocho y media habrá misa de Comunión.

En San Antonio de los Alemanes, cultos a su Titular, como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat de la Fior de Lis en Santa María.

Funciones para mañana COMEDIA.—A las 8 1/2.—A. de abono. Zazá.

MODERNO.—A las 8 1/2.—El jorobado. ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4. El traje de lúcas.—A las 9 1/2.—El estreno de una artista.—A las 11.—Carrasquilla.—A las 12.—El maestro de obras.

LARA.—A las 8 1/2.—La tómbola y Me quedo.—A las 9 1/2.—El bigote rubio.—A las 10 1/2.—El barón de Kronos-Verde.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 3/4.—Miss Helyett.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 12.—Tercer acto. Lo nuevo en teatro.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El último chulo.—A las 9 3/4.—La alegría de la uersta.—A las 10 3/4.—El escalo.—A las 11 1/2.—Viaje de instrucción.

ROMA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—La uerstana.—A las 9 3/4.—La señora capitana.—A las 10 3/4.—El cuerno de oro.—A las 12.—El Velocitero y subterráneo.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Fuerza artificial.—5.ª presentación de la compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática. Entrada general, 50 cént.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Gran función en la que tomarán parte la notable ecuyera Mile. lida, los extraordinarios Trevaly Chissel, los hermanos Abano, los ciclistas hermanos Picot y demás artistas de la compañía. Entrada general, 50 cént.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Ultimos dias en esta corte de la triou equimail.—Exhibición diaria de 10 de la mañana al anochecer.—De 3 a 4 comedias.—A las 11 1/2 y a las 5, comida a los perros.—Banda militar. Entrada, una peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

tos se hallaban sobre la balsa prorrumpieron en alaridos al caer sobre ellos los fragmentos enrojecidos que despedía el incendio, mientras un espeso velo de humo les impedía ver a los que aún permanecían a bordo.

A estos últimos procuró Felipe dirigir la palabra; mas no le fué posible hacerse oír, siguiéndose una escena de confusión en la cual muchos perdieron la vida.

El alán general parecía estar cifrado en quién había de salvarse primero, cuando la sola probabilidad de conseguirlo era el arrojarse a la mar.

Si esto lo hubiesen hecho con arreglo a las instrucciones que Felipe se esforzaba en darles, saltando al agua uno por uno, los hombres que estaban en las lanchas los hubieran recogido con facilidad.

Si hubiesen marinado por la verga de mesana que se había arriado al intento sobre las bordas y desde su extremidad dejándose caer sobre los botes, poco ó ningun riesgo podría temerse; pero era tal el terror que les infundía el fuego que en torno les abrasaba, que la mayor parte de aquellos infelices se arrojaban desde las bordas, llenos de espanto y desesperación. Resultaba de esto que había treinta ó cuarenta hombres en el agua a la vez, presentando la escena más angustiosa; los marineros dándose cuenta prisa podían para recogerlos en las lanchas; las mujeres desde la barca tirándose sus propias ropas para que de ellas se asieran; aquí se oía el grito de una esposa al ver a su marido luchar con las olas, ó perder las fuerzas en el borde mismo de la barca y hundirse en la eternidad; allí maldiciones y blasfemias de boca del nadador que se hallaba asido por el

ahogado en sus últimas ansias, y se sumergía con él en el hondo abismo. Da ochenta pasajeros que quedaban a bordo cuando estallaron las llamas por los balcones de popa, solo pudieron salvarse veinticinco. Pocos eran ya los marineros que permanecían en el barco con Felipe. A éstos mandó nuestro héroe que se descolgasen por la verga de mesana a los botes. Hicieronlo uno por uno con el mayor orden, y todos llegaron a salvo.

En seguida suplicó Felipe a Mynheer Barentz que le precediese, mas rehuyó hacerlo el capitán. Ahogábase demasiado el humo para que se oyese las razones en que se fundaba; pero no hay duda que serían referentes a su cariño para con la Vrow Katherina. Entonces marinó Felipe por el palo, seguido del capitán, y ambos fueron recibidos en uno de los botes.

Soltóse ahora la cuerda que afianzaba la balsa al bajel, y recogieron los lanchones; a poco rato ya se hallaba la Vrow Katherina a buena distancia de los naufragos. Dedicáronse Felipe y Krantz a disponer de la gente con mayor arreglo. Casi todos los marineros pasaron a los botes, a fin de relevarse en remar, quedando los restantes sobre la balsa, en compañía de los pasajeros. Apesar de hallarse los lanchones más cargados de lo que parecía prudente, era tanta la turba sobre la balsa, que se hundía ésta cerca de un plé debajo del agua, cuando chocaba contra ella el mar de leva; pero habíase dispuesto varias amarras y cabos sueltos para la seguridad de los que allí iban embarcados, colocándose los hombres en los bordes, mientras las mujeres y los niños ocupaban el centro. Luego que se hicieron estos arreglos, tomaron los botes

vora en Santa Bárbara, muy distante del sitio donde estaba el fuego, y que por lo tanto podía sacarse sin dificultad y arrojarse al agua; y que en caso de que el desastre fuese irremediable, había sobre cubierta abundancia de madera para formar una balsa, la cual con el auxilio de los lanchones salvaría a cuantos iban en la nave, mayormente pues que se hallaban a tan corta distancia de tierra.

El discurso de Felipe tuvo el mejor resultado: pusiéronse en plé los hombres cuando él lo mandó; algunos pasaron a la Santa Bárbara y dieron la pólvora a otros que la arrojaban al mar. Unos cuantos acudieron a las bombas, y subió Krantz sobre cubierta para decir que el agujero estaba listo, fijáronse los conductos y vertióse por ellos gran cantidad de agua; pero fué imposible guardar el secreto largo tiempo, porque el humo que cada vez se acrecentaba, despertó a los soldados, quienes no tardaron en esparcir la alarma por todo el buque. A poco rato sonó en los entrepuentes el grito de «Fuego!» y los hombres, las mujeres y chiquillos comenzaron a rebufirse, unos dándose prisa a ponerse ropa, otros corriendo aterrORIZADOS por las cubiertas, chillando y encomendándose a Dios; de modo que no es fácil describir la confusión y espanto que reinaban.

Entonces se hizo más palpable la juiciosa conducta de Felipe; si aquellos gritos espantosos hubieran despertado a los marineros, los habría hecho igualmente incapaces de obrar como lo estaban los militares y demás pasajeros. Hubiera cesado toda subordinación: unos se hubieran apoderado de los botes dejando a la mayoría perecer; otros, formando el de-

pósito de bebidas, habrían aumentado con su embriaguez la confusión y el horror de la escena; hubiera sido imposible tomar medida ninguna, y casi todos hubiesen perecido inevitablemente. Más impidió semejante catástrofe la entereza de Felipe y del segundo piloto, pues el capitán era un caro; no porque le faltase ánimo, sino porque carecía de tino y conocimiento en su profesión. Continuaron los marineros trabajando con vigor; y seguro ya Felipe de su conducta, los dejó a cargo de Krantz, llamando a sí a los militares que menos asustados parecían, consiguió a poco rato calmar hasta cierto punto los ánimos de los demás.

Habíase arrojado al agua la pólvora, y verificado otro agujero en la cubierta, al oportuno lado: echóse en la bodega doble cantidad de agua; pero conoció Felipe, que apesar de todo se acrecentaba el incendio. El humo rompía ahora por las rejas de las escotillas y agujeros abiertos en la cubierta, en tanta abundancia, que juzgó Felipe sería prudente trasladar a la cubierta y alcazar de popa todas las mujeres y niños, disponiendo que permaneciesen con ellas los hombres casados.

Era aquel un espectáculo lastimero; y saltábase a Felipe las lágrimas, cuando volvía la cara a aquel grupo de mujeres, unas llorando abrazadas extrahamente con sus hijos, otras más serenas y resignadas que los mismos hombres; al paso que los niños más crecidos lloraban ó callaban segun veían hacer uno ú otro a sus madres, y los parvulitos ignorantes del riesgo, jugaban con el primer objeto que les venía a las manos, ó miraban a sus padres con inocente sorpresa.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del ópio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exhíbase la firma y rúbrica del Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

DESEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, insipetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento **Fosfo-Glicol-Kala-Demenech** que recomiendan los médicos más eminentes.—El Dr. B. Domenech, calle Baja de San Pedro, 72, Barcelona, **REMITE GRATIS** una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, á quien se lo pida, junto con un librito de cartificados autógrafos. Véndese en Madrid, Dr. Gayoso, Arenal, 2.—Depósito, Martín y C.ª, Tetuan, 3.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Núvísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., son toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernada.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 elegantemente.
La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, ramitiendo su importe en letra de fácil cobro.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Rio de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongacion al Pacifico.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongacion á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis
Propiedades del tratamiento del doctor Aude.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreacion, multiplicacion y difusion de los microbios. 2.ª Como quíora que cuando el enfermo busca el remedio se halla desentendido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, á influencia, por último, sobre la insuflacion broncopulmonar. Resumen: Las «Píldoras antisépticas» son antisépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparacion de sustancias; resopulmonar, porque son poderosos auxiliares de la respiración, ya que estimulan la insuflacion broncopulmonar.
Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesario y reparadoras, modifican y disminuyen la expectoracion, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil de hacer salir; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se restituye el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desahogable el pronóstico. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellan, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arce, 35; BURGOS, Cid, 17; CADIZ, Santo Domingo, 39; CACERES, Plaza, 37; CALIZ, Plaza de Isabel II, 3; CIUDAD-REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 52; CUENCA, Amador y Castro Marín; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jeronimo, 13; HUESCA, Ocho, 23; JACA, Campoy; MADRID, Tetuan, 14; LERIDA, Ormen, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolome, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arca uoz, 2; SAN SEBASTIAN, Benavente, 5; SORIA, Collado, 21; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Urates, 33; ZARAGOZA, Coso, 56, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para oficinas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	650
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato receptor para comunicarse con el teléfono principal y con la Central.....	7
Por un hilo para comunicarse solo con el aparato principal.....	7
Por un hilo para comunicarse solo con la Central y un aparato receptor.....	7
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	650
Por cada otra dirección.....	7
Por un comunicador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	4
Un timbre (al año).....	1

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.
Ponemos á su disposicion abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.
Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, equilibrando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
REPRESENTACION EN MADRID
G. Perez Serrano y comp.ª
RUIZ, 26, PRAL

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
Papaína TROUETTE (Pepsina Vegetal)
UNA GOTTA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
PERRET
Deposito en todas las Farmacias.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Parada y Compañía.—Santander

EL JUGUETE MUSICAL de Montalbán sirve para conocer las notas, claves, compases, alteraciones, componer intervalos, escalas, etc. Una peseta en almohadones de música.
CASA en Madrid: SE VENDE con 40.000 pts. Renta 5.700. Mide 5.900 pies. R. Mol. año, 10, 2.º num. 11. De 9 á 11 y 5 á 7

Casa Hermann-Lachepelle
J. BOULET Y C.ª S.ª
21, 23, Rue Boinod, a Paris
Orn de la Legión de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.
APARATOS CONTINUOS para la fabricacion de bebidas gaseosas, SODA-WATER.—Vinos espumosos. Únicos plateados interiormente. Únicos produciendo bebidas suaves y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Retratos al carbonero por nuevo procedimiento. Se garantiza el parecido; precios económicos.—Razon, Libertad, 29, imprenta.
CAPSULAS CROSETADAS de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición Paris 1876.
CURACION ASIGURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las espuelas.
22, Plaza del Madeleine, Paris

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG
Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente sepsecados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestión, etc.
Descartar de los aceites de color amarillo, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para distinguir un mal olor y un gusto, se presentan bajo la forma de Emulsionada, de Extracción, de Naturál, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. W. Sauer, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Exhíbase en el rótulo el sello del gobierno francés.

Como los dos oficiales que mandaban la tropa eran muy jóvenes y recién entrados en el servicio, no estaban á cabo de su deber ni poseían la suficiente autoridad, hacían los soldados muy poco caso de ellos, porque los hombres en circunstancias de extremado peligro se aferran á obedecer á los que consideran mas ignorantes que ellos mismos, y á la súplica de Felipe se quedaron para cuidar de los niños y mujeres.
Luego que dispuso Felipe sa vistiesen adecuadamente cuantos estaban medio desnudos, que no era un número muy corto, se dirigió á vigilar los trabajos de la tripulación, que empezaba á dar muestras de cansancio, á causa del exceso de la fatiga; pero ya muchos de los soldados se brindaban á trabajar las bombas, cuyo servicio fué aceptado con gratitud. Inútiles, empero, fueron sus esfuerzos.
Media hora despues se volaron las escotillas con un estruendo espantoso, saliendo de ellas una columna de llamas intensas y abrasadoras que elevaban sus puntas hasta las copas.
Oyóse un grito universal de las mujeres que apretaban contra su seno á sus hijos con ademán amenzador, cuando los marineros y soldados, que estaban en las bombas, se lanzaron á popa de consuno, en su precipitada fuga del fuego abrasador, dejándose caer entre la apañada turba.
—¡Firme!, muchachos, firme!—gritó Felipe—todavía no hay riesgo. Acordados que aún los quedan los botes y la balsa, y aunque no podamos dominar el fuego ni salvar la nave, fácil nos es, con tal que conservemos serenidad y brío, no solo salvar nuestras propias vidas, sino las de todos... sí, hasta la del niño más tierno....

preciso es hacer algo por esos pobres inocentes que ahora apelan á nuestra generosidad é impírcan nuestro favor. Vamos, vamos, muchachos, cumplamos nuestro deber; los medios de preservacion están en nuestras manos, si no desperdiciamos el tiempo. Carpintero, corta con el hacha las amarras de los launchones. Ahora, hijos míos, echemos los botes al agua y hagamos una balsa para esas pobres mujeres y sus hijos: la tierra no dista de nosotros diez millas. Krantz, cuidad de que se bajen los botes. Artilleros, recoged el cordage que se necesita para las amarras de la balsa. Vamos, muchachos, no faltan suministros; ahora podemos trabajar sin faroles.
Obedecieron los marineros, pues como Felipe había observado muy justamente, no hacia falta la luz. Nótese de paso que á veces es muy tempestivo un chispe cuando se hallan los hombres casi en los umbrales de la eternidad. La columna de fuego dominaba ahora el tope del palo mayor, abrasándolo con sus rodeos espirales, y lamia con su lengua destructora las vergas más elevadas, mientras el réco rugir del incendio debajo del entrepuente y la violencia con que las llamas ascendían, daban á entender la fuerza y rapidez de la conflagracion, avisando al mismo tiempo que cada momento era precioso. Los entrepuentes estaban ya tan llenos de humo, que nadie podia permanecer en ellos; algunos desgraciados que se hallaban enfermos en sus cois, habian espirado ya, pues fueron olvidados en aquel conflicto.
La marejada se veia algo menos henchida, y el viento estaba en calma completa, de modo que el humo, as-

condiendo en línea perpendicular desde las escotillas incomodaba poco sobre la cubierta, lo que era muy afortunado á causa de haber perdido la nave todo gobierno. Pronto estuvieron los botes en el agua, con hombreras de confianza para su custodia, quienes también amarraron los maderos que iban á formar la balsa. Bajáronse además los gallineros para que sirvieran de asiento sobre ésta, y se recogió el corazón de Felipe con la perspectiva de salvar á aquella turba de desventurados que peligraban en la nave.
CAPÍTULO II.
Sus dificultades, empero, estaban muy lejos de quedar superadas. El fuego se habia comunicado al entrepuente, y salían las llamas por las portezuelas del centro de la nave, de modo que la balsa que se estaba construyendo al costado tuvo que pasarse á popa, donde estaba más expuesta á la marejada.
Esto retardó el trabajo, mientras el fuego hacia rápidos progresos; el palo mayor, que hacia tiempo estaba ardiendo, se vino sobre las bordas, y las llamas que provenian del entrepuente no tardaron en mostrar sus puntas sobre la obra muerta, mientras la espesa humareda se extendia por la cubierta, sofocando á la turba en ella aglomerada, pues toda comunicacion con el alcázar de proa hacia tiempo que se hallaba impracticable, y toda la gente se habia acogido á popa. Rafiráronse á la extremidad del buque las mujeres y los niños, no solo para apartarlos de las llamas lo más que se pudiera, sino tambien para que con mayor facilidad se les bajase á la balsa.
A eso de las cuatro de la mañana

estaba todo listo, y por los esfuerzos de Felipe y de los marineros, no obstante la marejada, quedaron colocados en la balsa los niños con sus madres, á fin de que no sirvieran de estorbo. Quedáronse los hombres, para ayudar en lo posible á los trabajos de a bordo.
Momentos despues se mandó bajar á los soldados, algunos de los cuales en su premura por verificarlo saltaban al agua y no volvian á aparecer; pero la mayor parte quedaron á salvo, gracias á las juiciosas medidas adoptadas por Krantz, que dirigia este arreglo. Tal habia sido la vigilancia de Felipe, quien suplicó al capitán Barantz se pusiera á la puerta del depósito de bebidas con una pistola en cada mano, hasta que el humo del entrepuente hizo innecesaria semejante precaucion, que ni una sola persona consiguió embriagarse, debiéndose á esta medida el orden y moderacion que prevalecieron durante una escena tan terrible.
Pero apenas se habian descolgado por las escalas de popa, y lo verificaron las dos terceras partes de los pasajeros, salió el fuego con tal violencia por los balcones, que nadie pudo resistirlo; grandes llamaradas extendían sus puntas á muchos pies del barco, rugiendo con la fuerza de una fragua, al mismo tiempo que comenzó á arder simultáneamente la parte posterior del entrepuente, y los que aún permanecían á bordo se vieron envueltos en un torbellino abrasador de flamas y de humo.
Quedaron en un instante reducidas á cenizas las escalas de popa; los botes que iban recibiendo á la gente se vieron obligados á alejarse á causa del calor insoportable del fuego, y cuan-